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NOMBRE DE LA PRACTICA

EL AUTOTRANSFORMADOR

OBJETIVOS.

e Estudiar la relacién de voltaje y corriente de un autotransformador.
e Aprender cdmo se conecta un transformador estandar para que trabaje como
autotransformador.

EXPOSICION

Existe un tipo especial de transformador que solo tiene un devanado. Sin embargo,
desde el punto de vista funcional, dicho devanado sirve a la vez como primario y secundario.

Esta clase de transformador de denomina autotransformador.

Cuando utiliza un autotransformador para elevar el voltaje, una parte del devanado
actla como primario y el devanado completo sirve de secundario. Cuando se usaun
transformador para reducir el voltaje, todo el devanado actlia como primario y parte del
devanado funciona como secundario.

En lasfiguras5.1 (a),5.1 (b), seilustran unos transformadores conectados para

funcionar en tal forma que eleven o reduzcan el voltaje.

La accién del autotransformador es basicamente la misma que la del transformador

normal de dos devanados. La potencia se transfiere del primario al secundario por medio




del campo magnético variable y el secundario, a su vez, regula la corriente del primario para
establecer la condicion requerida de igualdad de potencia en el primario y el secundario. La
magnitud de la reduccién o la multiplicacién de voltaje dependen de la relacién existente

entre el nUmero de vueltas del primario y del secundario, contando cada devanado por

separado, sin importar que algunas vueltas sean comunes tanto al primario como al

secundario.
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Figura 5.1

Los voltajes vy corrientes de diversos devanados se pueden determinar mediante dos
reglas sencillas.

a) Lapotencia aparente delprimario (VA) es iguala la potencia aparente
secundario (VA).
(VA)p = (VA)s
Epip = Esis

b) Elvoltaje del primario (de fuente)y del secundario (carga)son directamente
proporcionales al nimero del vueltas N.

Ep= NP
Es Ns
(3)

Por lo tanto, en la figura 1 (a)

Ep= NAaB =NAaB

Es NaaB+NBac  NAacC (4)

del

(1)
(2)



Y, en la figura 1 (b)

@z NaaB+ NBac = NAac
Es Naas NAaB (5)

Estas ecuaciones dependen de un hecho importante que los voltajesE AaBy EBac, se
suman en el mismo sentido y no se oponen entre si. Se ha supuesto que los voltajes estan
en fase.

Por supuesto, lacorriente de carga no puede sobrepasar la capacidad nominal de
corriente del devanado. Una vez que se conoce este dato, es relativamente facil calcular la
carga VA que puede proporcionar un determinado autotransformador.

Una desventaja del autotransformador es que no tiene aislamiento entre los circuitos
del primario y el secundario, ya que ambos utilizan algunas vueltas en comun.

INTRUMENTOS Y EQUIPO

e Moddulos de transformador

EMS 8341
e Modulo de fuente de alimentacién (0-120/208 V c-a) EMS 8821
e Moddulo de medicion de c-a (0.5/0.5 A) EMS 8425
e Mddulo de medicién de c-a (250/250V) EMS 8426
e Modulo de resistencia EMS 8311
EMS 8941

e Cables de conexidn.

PROCEDIMIENTOS

Advertencia: jEn este experimento de laboratorio se manejan altos voltajes! jNo

haga ninguna conexion cuando la fuente esté conectada! jLa fuente debe desconectarse
después de hacer cada medicién!

1. Se usaelcircuitoque apareceen lafigura5.2, utilizando los Mdédulos EMS de
transformador, fuente de alimentacidn, resistencia y medicion de c-a. Observe que el
devanado 5 a 6 se conecta como el primario, a la fuente de alimentacién de 120V c-a.

La derivacién central del devanado, terminal 9, se conecta a un lado de la carga, y la
posicion 6 a 9 del devanado primario se conecta como devanado secundario.
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Figura 5.2

a)  Abratodos los interruptores del médulo de resistencia, para tener una corriente

b)

d)

a)

b)

de carga igual a cero.

Conecte lafuente de alimentacién y ajustela exactamentea 120V c-a, segun
indique el voltimetro E1 (Este es el voltaje nominal para el devanado 5 A 6).

Ajuste la resistencia de carga RL a 120 Q.

Mida y anote las corrientes 11, I. y el voltaje de salida E-

L= Ac-a
Iy = Ac-a
E,= V c-a

Reduzca el voltaje a cero y desconecte la fuente de alimentacién.

Calcule la potencia aparente en los circuitos primario y secundario.

E = X I = (VA)p
E,= X I = (VA)S

éSon aproximadamente iguales estas dos potencias aparentes?

Amplié su respuesta.

lo



c) ése trata de un autotransformador elevador o reductor?

Conecte el circuito que se ilustra en la figura 5.3. Observe que el devanado 6 a 9 ahora

devanado primario, alafuente de60V c-a, mientras que el

estd conectado como
devanado 5 a 6 esta conectado como secundario.
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Figura 5.3
a) Cercidrese de que todos los interruptores del médulo de resistencia estén abiertos
de modo que se obtenga una corriente de carga igual a cero.
b) Conectela fuente de alimentacién vy ajustela exactamentea 60 V c-a, segun
indique el voltimetro E.. (Este es el voltaje nominal del devanado 6 a 9).
c) Ajuste la resistencia de carga RL a 600 Q
d) Miday anote las corrientes 1, I, y el voltaje de salida E2.

h= Ac-a
Iy = A c-a.
E.= V c-a.

e) Reduzca el voltaje a cero y desconecte la fuente de alimentacion.

a) Calcule la potencia aparente en los circuitos primerio y secundario.
E.= X1 = (VA)p

E,= X I2 = (VA)S




b) ¢éSon aproximadamente iguales estas dos potencias aparentes?

Amplie su respuesta.

c) ¢Se trata de un autotransformador elevador o reductor?

PRUEBA DE CONOCIMIENTOS

1. a) Untransformador estandar tiene un valor nominal de 60 KVA. Los voltajes del
primario y del secundario tienen un valor nominal de 600 Volts y 120 Volts
respectivamente. ¢ Cudl es la corriente nominal de cada devanado?

b) Siel devanado primario seconecta a 600V c-a,¢Quécarga en KVAse puede
conectar al devanado secundario?

2. Sieltransformador de la pregunta 1 se conecta como autotransformador a 600 V c-a:
a) ¢Cudlesserdn los voltajesde salida que pueden obtenerse utilizando diferentes

conexiones? y

b) Calcule la carga en KVA que el transformador pude proporcionar para cada uno de
los voltajes de salida indicados.

c) Calcule las corrientes de los devanados para cada voltaje de salida e indique si

exceden los valores nominales.




3. Sise usa el médulo EMS de transformador y la fuente fija de 120 V c-a, cudl devanado

usaria como primario y cual como secundario, para obtener un voltaje de salida de:
a) 148V c-a.

b) 328V c-a.

c) 224V c-a.

d) 300V c-a.
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